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I'Iatthias Dell

Leistungssch au im Musterhaus
FINANZIERUNGS- UND ICH.FINDUNGSPROBLEME d Im Berliner Podewil lduft das Theater' und Performancefestioal "Reich fo beriibmt" :  r l

.i 11

f \  e r  Tod e ines  Yusrerhauscs  wurde

I  I s l . ' . h r m e r . t c n A o e n d v e r m e l d e L  l n

i  1 i , " " .  \4L i l ie ru  lmrn i l '  .ds  
Erc t f '

I - l t  nungs in 'zeruerung-de(  d$ranngen

Ih . " t " .  un i  P" ' lo ' . r rce-Fesr rva l '  Rer r r  6

b er ii h mt. d ^r er f, zeitgendssische Cowboys:

,D ieses  Haus ex is l ie f t  n ich t  mehr  -  es  l s r

r " r  -  S r e  r e d e n  t o n  d e r  Z u k u d t  e r n e s  r m a g l

n ie r ren  Vu,Lerhau 'e '  im rhurng ischen Ge-

. . rU.g . l i " ,  :uBenborn  Aber  cs  i ' r  n i r f '

ruszusch l ie l len ,  das '  , rc  auch Lon der  zu '

kunJr  des  Hau.es  reden.  in  dem ' re  s ich  ganz

re . l  behnden:  Dem Ber l iner  lodewi l '  enem

Mustcrhaus des experimentellen Bnhnenne-

'3 " "  
"  * .  O" '  iungen T : lenre  rn  der  K lo -

, re r . r r -Be i *  :n  den 5u .her  de I  s t i0 t rschen

s" , -oU,U " . t t .1 , ,  d ie  n ichr  :ndere  a ls  rb -

, i rd  ru  n . t i . "n  i , r .  Be i  der  Verab 'ch iedung

de '  Doppe lhau.hr i te '  tu r  d ieses  und drs

t " " -mendc l ,h r  lo r  zw€ i  Monaren hre l r  c i

Ku l ru roeuo '  Thoma"  F l ie r l  lDSr  tu r  c ine

**  fa . . ,  ' . t .  Kurzung,vorgaben durc l

i inspmngcn be i  Pode"  i l .  dem Kunsr te rhau '

S ; ,h - ; .n ia . .  K i ro  A lsena l  und der  : r i f

rune Deur .ch .  K inemathek  ru  e r f ! i l cn

z t ; i cc  Euro  so l l ten  der  Ber l iner  Ku l ru rver

ans ta l runes-GmbH (BKV) ,  d ie  Treger  des

fuppenth"F i le ls  Schrubude de  
- fheater  

am

Hal lcschen U ic r  und dc '  Podev i l  t ' t  gesrn '

chen werden.  Be i  e inem Gesamreta t  von

knroo uber  zwer  Mi l i ionen Luro ,  von  dem

em' r  o ie  H: l l te  aur  d*  Podewr l  enr f i lh  k ime

li. iiirrung "in". S.l,lie11ung gleich, wtil die

BKr  : l l c in  be i  den Programmmrte ln  (derze i l

. [ .  r s : : c o  E u ' o  s i i r n  k b n n r e  Z u r u c k

b l iebe e in  Haus,  ds  s i ih  se ibs t  vcmal te t  und

d ie  Beurebskosren aorechrer  '  D ie  leer  gewor

denen Rjume soilten dem MuseumsP:dago_

g i  chen D ien*  zur  Nur rung L ib t rgeben wer '

ie r ,  der  ,e i r  mgemiereres  Domiz i l  in  der

ChausseestraBe vcrlassen muss'

Es isr sch*'er zu glauben, dcs bei dieser

Form der  Spr rpoLr ik  d ie  Vemunh mn am

Tisch  eeser icn 'hx  Drs  F l ie r l  m i t  <e iner

Ankun i ieune,  h le inku l tu r  zu  xarken,  ge-

brochen 
-har ,  

i s r  dabc i  noch do  Cer ings te

r i l ; re  Ber l in  e ine  Leuchwerbung.  L ime d ie

E in losune d ieser  Uber legungen der  Abscha l -

rung r ine i  Br .hsr rbsns  g le iSh -  d ie  Kern t '

l i ch le i t  de"  herausragenden Ku l ru rs t rndo ' rc

Ber l in  sare  ee f ; i i rder '  Gcrade Podewi l ,  Ar

senal und da-s Kiinsderhaus Bethanien.sind

Eirichrunsen, die Berlin von anderen deut-

.chen Stidien unterscteiden und deren Be-

deumne njcht parallel zur Stadrgrenze ver-

lau f r .  R in i  Po l l i , ch  ewr  gas t iene noc \  be im

letzten Reih 2 beriihtnt-Fesril" tn diesem

lahr wurde seine Prater-Trilogie zum amtli-

ihen Theatertreffen eingeladen. Solche \0err-

schltzunq reilte er mit Meg Sruart und Sreian

Pucher diren Vurzdn ebenfalls im lodewr

\%nie durchd"cht wjrken die Umzugspli-

ne fur ien Museumspidagogischen Diensr'

der Burorlume braucht und keire Tanzstu-

d ios  oder  Probens l le ,  w ie  s ie  in  der  K los ter -

* r r (p  im Laure  de '  Jahre  ernger ich tc t  s ru t

den t -u r  e rn .n  r inanzp luer ischen 5chre t ' -

schuss spricht wenerhin dic Tacache, oass

d ie  Sparma8nahmen,  kaum verk i inder ,  re i l -

wejse schon vieder zuriickgenommen sur_

dcn. Die cjf{entliche Entnjstung bewrrkte rm

Fal lc  des  lodewi l  d ie  Kor rekrur  der  Vorga-

ben au f  21  5 .COO Euro .  In  der  K losrers t ra8e s t

man nun besorgq dass  der  sche inbar  e r fo lg -

rciche ?rotest von den weiterhin bestehenden

Ex is tenzsorgen ab lenk t  Abgesehen von den

"* .n" i .nen Kr ; . "ungen haben s ich  d ies ted-

r i schen Zuschusse in  den le tzcenJahren s te lg

ver r ingen,  t iber  l i i ngerc  Zen:  ha lb ien  Auch i

in di*im lahr wird mi! 100 C00 Euro vetu J

e e r  e e r e c h n e r '  D a s f o d e w i l  i ' r d a n t m  R a n  r
ie  d"er  Le is rung ' f r lugke i t  angekomm.cn : l so l

n  bc . te r  Ber l iner  Ku l ru rge"e l l sc f r l r '  i rehe l

Volksbuhre oder Sraarsoper. Der neue Kuf !

.".*"' i"i i" a.'f.aditionvielerVorg:in- |

ec r  den groBen Schn in  Se,cheur le lbs t  wenn I
i c ; n e  E n r r . h r u n g  g l L l c k l r - h  d a r u b e r  ' e i n '

w r r d ,  e . ' r h l o . ' e n  z J  w e r d e n .  s c h e r n l  e r n ,

t n d e d " c ' P o d e " r l ' * e g e n 2 l i C 0 0 E u r o s r n n  \

ro i  sger r - \h  der  un tek l inen FrJSe s  o  we i

r e r e  i r r f u n d z w a n z r g  I l i l l i o n e n  c i n g e ' p r r t

werden so l len .  B le ib t  es  be i  dem Stand der

D inee.  w i re  das  Ar t i s t - in_res idence-Pro

eru lm b"d 'ohr ,  d r ,  jungen Knn ' t l c rn

ber r ig rng  . rm<ig lch t .  sc i l  e ,  ih ren  Rrum

und Techn,k  zur  Verh lgung s te l l t  
.

Rr .  h rec .  Ther r " r  q r rde  auch noch ge ,p ie l t '

Es eehtl das l:sst sjch resiimieren, nachdem

zn'Ji Drittel der el{ VerusBlungstage voru-

ber sind - der Frage nach dem Platz des Men

schen in einer globalisierten Velt nach Die

Luzerner  Per fo rmance-Gruppe Schaup la tz

verunsra l te re  mi t  fa t , roa ,4 'ber t  e i re  Andacht

fu r  d ie .c in t?7  r 'ehendsre  meroc i r l i che  Lo-

k r lbcsr imune:  d re  AJber t5sre l le  Msch e '

nem mrs  d ;e .e i  Abend ,u  humor ig  rusgef r -

ien  sern ,  a l .  lnd iz  ru r  c rn  fe ine '  I ron icve t -

s rmdrus  komrc :ber  dcr  e indr ing l i che  Fuh

eeruch in  Saa l  gc l ten  IJm der  rmmer{or r

i ' anee l ' , ch  f reMdl ichen Lr ru rg ie  ron  I : rs

Srud i r  Su< i \ ( jn -h .  Amr-L i 'a  E l lend und,A- '

ben Lreb l  zu  {o lgcn .  s " r  derBauchet  ru ige

[orderq  in  Sockm zu  er .chetnen Der  schve '

re Duft der Harmonie: Verstindnisvoll

lache lnd  arbe i te ren  s ich  d ie  Per fomer  durch

d ie  S ta t ionen des  BeruJs lebens  Von den heut

/u t ree  venrq  bodensr ind igen K ind( rmn-

'che i  uber  q  p ische Handbewegungen br '  zu

- I ien 'chen,  i ie  n ichr  mehr  ube i tcn"  :nd

Jemoch imag in ie r re  Tennrsrurn ie re  gea i r -

ncn .  D:s  Le id  der  Arbe i t  wrdedurchgehend

et  LobLcd in ronrc rq  ber  dem knc ische Zw' -

sc \en tone h in rer  dcm ZwMg rur  g ! len  L 'u

ne nur  sche inbr r  ver ( (hwt rden

Aul lc r l i ch  le ichr  konsumierbar  k rm aucn

lochcn Bo l le r  Ve l te rkundung,4roard  t l '
" , '  

-LJ  , "  de-  5ch lu" :  D ie  Re ise  b i r  rch

Der  Ba l le t rschu ie r  rnd  Absohent  des  Io ' t

ruts frir angewandte Theatem'issenschaft in

Gie l len  inszen ier re  den en tna t ron f , l )s le r ren

Nlenschen in properer SL\ries-Deko zu Easy

L: . ren ing  K l :ne in  ' fogo  rn .Togo Coc '

Co la  in  Anqo l . ,  s :mbr  rn  Ugandr '  ooe-

sechs  Penor ie r  u rmmen d ie  s /e l t  ru f  V /ohr -

z imerero8e.  Ve i l  heute  der  e inzrge  Mr1 :

stab zur"lch-Versicherung in der Beziehung

u u  Anderen l iegr .  i ' r  es  'b l l ig  egr . l .  wo man

s ich  be f inder .  so luse  d ic  Anderen ruch  oa

s i rd .  D i * rn -k t ion  prugr  den D ioJog.  R"pro-

dukr ion  und R<oer i r ion  den Beregung ' :b

lauf. In schtinstir Srrenge ldssr Roller scire

Ahteure Sehenswrirdigki jten darstellen oder

A l l laesbeobachrunqen :os t r rh ie r .n  Ncben-

be i  e ;b r ing  c r  dcn  phr lo 'oph ische '  Bew" ' '

dc i lo l l . t : rnd ieen R;duLr r "n  aLr  das  ich  r l5

Zenmm a lLer  
-Be"  

egung oder  denx t  uber  da '

?radox der Zeit nach.

D ie  Nomaden ron  Orm: r  \ i l rgnen B i lden-

der Kiinsder und GieBen-Schiiler, schweben

eine Umlau{bah hciher Bis ins Veltali rei

chen "e ine  Ver (chw6rungsdeonen ' .d re

"Ausradrerung de .  lodewi l  komml  dann

"uch tor Dei Zuschauer macht es Wagner

dt Ctash Bun Bang- a euroaiston soleicht

wie dem Mru im weiilen Schulzanzug rut

weillem Motorradhelm, der als einziger oer

sicben Akteure die gesamteSrunde unbewegr

rerbr ine t :  uber  c inm Puzz l .  aus  s  e iSen Te i -

len. Drimarurgisch ist Vagnere Pe'{ormance

ein Holletritt: Wd arJmgs manchmd aus-

s ieh t  w ie  e in  he i re res  Sch lagerprogramm

("V/lr schwe-ben, wir schR'e ben.) sreigeft

' i ch  zur  Krkophorue.  m der  ' t ' h  ' chr '  t '

se r  ' i ch  den Sh i r i f f  > r  e rn  :n  d ie  n r .  k re  B  rus t

steckr. \Y'asner prisentiert nur die Schanen-

,"it. ror iolieis A"epsis: Auch er "ersuchr

den Ubt rb l i ck?u beh;hen,  wem d i .  \0e l t  m

elobalen Dorf zusammenkormt"  
Ehe der  c is re r re ich ische Hote lbar -S ina t ra

Lou ie  Aut ren  rm I  Junr  mi l  e rnem KoMerL

die diesiihrise Reicl, fz beiibmtSchau bc

sctlie8t, viri es im letzten Programmdritrel

neben anderem noch neue Shor t '  dc r  in

Ber l in  lebenden amer ikan ischen ledormrn-

ce-Kr in " t l c r in  L indy  Arn i '  zu ,ehen geben

sowie  d*  ncue Sruck  der  Dr "mrr iker in  Ce-

sine Dmckwart Wazes Waser fiir alle

Von den ausbleibenden oder flie8enden cif-

fendichen Zuschiissen wird indes abhlingen,

ob ,  w ie  und wo im fo lgendenJahr  du  w ich-

riqste und ambirioniene Berliner Fesrival rur

B lhnennachwchs s ran{ inden w i rd .  n ts

Ma(eabe tur politisches Hmdeln kcinnte drs

Rcsn-mee von lanec Mri]]lers Poetnibs gdten:

,ich hatte auf ldeen gesetzt.u I

lentrcb, iil Slobalsl Dor.fdie i.ibereicbt nt behalten: 1hMr lydgtlns "Cl!6h Bum Bailg 4 %fMlon.


